

关于中医药科技期刊分级目录制定工作的实践与探索

库 宇¹⁾ 刘德文²⁾ 郭 璟¹⁾ 黄璐琦^{2)†}

1) 中华中医药学会, 100029; 2) 中国中医科学院, 100700: 北京

摘要 为落实中央《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》，中华中医药学会按照中国科协的要求，作为第一批“分领域发布高质量期刊分级目录”的试点单位，开展了中医药领域期刊分级目录研究工作。本文从项目背景、项目实施过程、取得的成效，以及总结与下一步设想等方面，详细阐述了中医药科技期刊分级目录的编制情况，以期为其他科技期刊的分级目录制定提供参考。

关键词 科技期刊；中医药期刊；期刊评价；期刊分级目录

Practice and exploration on the classification catalogue of scientific journals traditional Chinese medicine//SHE Yu, LIU Dewen, GUO Jing, HUANG Luqi

Abstract In order to implement the spirit of “opinions on deepening reform and cultivating world leading journals”, according to the requirements of the China Association for Science and Technology, the Chinese Association of Chinese Medicine, as one of the first pilot units to release high-quality journals classification catalogue in different fields, carried out the research on classification catalogue of scientific and technical periodicals of TCM from the aspects of project background, project implementation process, achievements achieved, summary and next steps, so as to provide reference for the formulation of classification catalogue of other scientific journals.

Keywords scientific and technical periodicals; periodical of traditional Chinese medicine; periodical evaluation; periodical classification catalogue

First-author's address China Association of Chinese Medicine, 100029, Beijing, China

DOI: 10.16811/j.cnki.1001-4314.2019.06.012

2018年，中华中医药学会积极响应中国科协的要求，作为第一批“分领域发布高质量期刊分级目录”的试点单位，探索开展中医药领域期刊分类分级目录研究工作。此项工作是贯彻落实习近平总书记在全国卫生与健康大会上提出的“建立健全中医药法规，建立健全中医药发展的政策举措，建立健全中医药管理体系，建立健全适合中医药发展的评价体系、标准体系”指示精神的重要举措，也是落实2018年11月14日习近平总书记主持召开的中央全面深化改革委员会第5次会议审议通过的《关于深化改革 培育世界一流科技

期刊的意见》^[1]，“科学编制重点建设期刊目录，做强做一批基础和传统优势领域期刊”的具体行动。通过分级目录的编制，鼓励广大中医药科技工作者把优秀论文写在祖国的大地上，把中医药科技成果应用在实现健康中国的伟大事业中，充分发挥中医药科技期刊在人才评价工作中的导向作用。

1 项目背景

1.1 落实《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》的精神 中医药科技期刊作为传播推广中医药科技成果、繁荣学术发展的重要载体，汇集了中医药名家的宝贵经验和发展思路，反映了中医药教学、科研、临床等方面的最新成果，是中医药研究人员开展学术交流、提高学术水平的重要媒介，对服务国家创新驱动发展战略，提升中医药学术影响力和国际竞争力都具有十分重要的意义。中医药及民族医药科技期刊是传播中华民族医药研究成果的重要载体，目前中医药及民族医药科技期刊约有148种，占国内医学期刊总数的1/7，覆盖中医药及民族医药基础研究、临床实践各分支领域，形成了学科方向明确、服务中医药及民族医学发展的格局。然而值得注意的是，与快速发展的中医药事业相比，中医药科技期刊的发展和对中医药期刊的评价，与中医药事业在世界上的地位是有错位的。因此，建立符合中医药特色和规律的科技期刊评价体系，培育世界一流中医药科技期刊，对于促进中医药成果转化、助力中医药科技创新体系建设、助推中医药事业发展具有重要战略意义。

1.2 中医药是中国具有原创优势的学科，中医药期刊应该与学科特征相匹配 中医药是我国具有本土、原创优势的科技资源，在传承数千年、造福人民的历史发展中起到了巨大的作用。近20年来，在国家有关中医药现代化研究重大专项的推动下，中医药人坚持中医药基本理论，传承发展、开放包容，在科研平台、科研成果、产业规模等方面均取得了令人瞩目的成绩。当前，中医药又以原创思维加现代科技，创新能力不断增强，进入弯道超车的高速发展期，成果倍出，成为健康中国建设中一支重要的力量。屠呦呦研究员青蒿素的研究发现，就生动诠释了中医药的传统智慧，充分证明了坚持传承发展的重要性，是一个坚持文化自觉、自信与自

† 通信作者

强,以举国体制的优势支持中医药等关键领域科技创新发展的典型案例^[2]。

2 项目实施过程

中医药科技期刊分级目录的编制,在充分考虑中医药期刊现状的基础上,以立足现状、引导发展为指导思想,强调规范化、标准化,坚持政策导向、学术导向、质量导向设计中医药科技期刊评价指标体系。为进一步突出分类评估的特征,将中医药期刊分为中医类、中药类、中西医结合类、针灸类、专科;为区别期刊发展定位,将英文期刊作为一个单独的期刊群体进行评估。

2.1 明确目标,制定工作方案 按照中国科协的实施方案要求,中华中医药学会邀请全国政协常委、中国科协常委、中国中医科学院院长、中国工程院院士黄璐琦担任中医药科技期刊做精做强工作组组长,开展此项工作,组织各位专家讨论,达成共识后,制定了中医药科技期刊分级分类项目实施的总体目标,以指导具体工作。

该项目的总体目标为基于同行评议、价值导向、推动等效原则,探索认定发布供我国中医药科技工作者使用、供学术文献成果评价参考的高质量中医药科技期刊分级目录,推动同等水平的国内外期刊等效使用,引导国内中医药科技工作者将更多优秀成果在我国高质量中医药科技期刊首发,助推世界一流中医药科技期刊建设。在总体目标中,突出了期刊分级分类项目同行评议的作用,强调了学术价值导向。为达成期刊分级分类的共识,工作组强调在该项目运行过程中的公开、公平、公正基本工作原则,以求在更大范围内达成共识。工作组分析了中医药学科以及中医药科技期刊自身发展的规律和特点,同时考虑到第一次从学会的角度做期刊评估工作,为稳步推进、积累经验,确定本次的分级分类的评估对象为我国出版的中英文中医、中药(含针灸)期刊,共140余种。其他相关学科、国外期刊的评估工作,将在此次工作经验积累的基础上逐步推开。

2.2 总体设计,建立工作机制 制定项目的总体目标后,为强调科学共同体成员在该项目中的重要作用,充分发挥专家学者的作用,学会成立了以黄璐琦院士为组长的工作组,具体工作由中华中医药学会期刊办落实推进。2018年5月14日,召开中医药期刊评价体系研究工作启动会,中国科协学会学术部领导、学术评价专家以及中医药期刊代表40余人出席会议,与会人员就中医药期刊评价体系研究工作进行了规划和讨论。根据工作部署,组织5位编辑部主任以及中国科学院文献情报中心刘筱敏主任建立了核心工作团队,

具体承担相关工作。核心工作团队建立定期例会制度,每次例会讨论近期工作重点,布置工作,及时向组长汇报工作进展,并在组长指导下切实解决工作中的问题,确保工作扎实推进。

2.3 组织落实,动员期刊广泛参与 该项目需要科学共同体的积极参与和达成共识,因此核心工作团队设计了详细的工作流程和工作方案,体现在宣传贯彻、开放调研、科学有效等3个方面。为了让所有的中医药期刊了解该项目的目标,核心工作团队分别利用在厦门举办“海峡两岸中医药科技期刊研讨会”、在西安召开中华中医药学会编辑出版分会年会、在北京召开“中医药科技期刊创新发展论坛”的时机,面向100余家中医药期刊编辑部,通报该项目的目标、工作模式,听取与会者的意见,收到良好效果,得到与会者的积极响应和全力支持。

2.4 构建了中医药科技期刊评价指标体系 为了形成标准科学、分类合理、规则公平、共识广泛的中医药科技期刊评价指标体系,核心工作团队邀请北京中医药大学管理学院谭巍教授团队,采用了德尔菲法,通过2轮大范围问卷调查,基于标准体系框架,从期刊规范性、时效性、科学性和国际影响力等4个维度对期刊进行了深入研究和分析,确定评价指标。同时黄院士组织召开专家组会议,对评价指标进行修改论证,工作组同步进行指标采集、数据测算、再次修正,谭巍教授团队采用层次分析法确定了期刊评价指标权重。2019年4月通过电子邮件、短信等方式,再次征求了专家组专家的意见,并在中华中医药学会官网、官微、中医药期刊网对指标体系进行了公示。2019年4月中华中医药学会联合中国中医科学院共同发布了《中医药科技期刊评价指标体系》^[3]。

2.5 开发期刊遴选系统,组建专家库

1) 在中国科学院文献情报中心的支持下,获取了我国出版的中、英文中医药类期刊140余种,数据内容包括期刊名称、CN号、主管单位、主办单位、被知名数据库收录情况等。

2) 开发了面向广大专家参与的期刊遴选系统。组织技术力量,在中国科学院文献情报中心相关团队的配合下,完成了遴选系统开发,包括基本信息展示、指标数据统计、期刊补充文件上传、专家投票等功能模块。118种期刊完成了信息填报工作。

3) 制定了中医药科技期刊评价工作专家库的建设方案,邀请世界针灸联合会、世界中医药学会联合会、中国药学会、中国针灸学会、中国中西医结合学会、中国民族医药学会等多家单位,共同组建了由2000余名相关专家组成的中医药科技期刊评价工作专

家库。

2.6 形成中医药科技期刊分级目录 经过期刊信息申报、专家投票、数据测算等工作,形成了期刊评价数据排名。2019年7月14日召开了“中医药科技期刊分级目录终审会”,经专家集中评议,并征求了5位院士和4位国医大师的意见,产生中医药科技期刊分级目录T1、T2级期刊名单,并于2019年7月19—25日对终审结果进行了公示^[4]。

3 取得的成效

3.1 成立了专家组、组建了专家库,充分发挥科学共同体的作用 成立了以黄璐琦院士为组长的中医药科技期刊做精做强工作组和中医药科技期刊做精做强专家组;工作组由优秀中医药期刊负责人、相关学术评价专家30余人组成。同时建立了5个编辑部主任、中国科学院文献情报中心主任、中华中医药学会期刊管理办公室为主的核心工作团队,具体推进相关工作。专家组由国医大师孙光荣、中国科学院院士陈凯先、中国工程院院士吴以岭,部分省中医药管理局、中医药老五校、部分三甲中医医院负责同志,学术期刊评价负责同志,相关兄弟学会负责人组成。专家组对该项工作进行指导和把握方向,为项目的顺利实施奠定了坚强有力的组织基础。联合多家单位共同组建了中医药科技期刊评价工作专家库,充分发挥科学共同体的作用。

3.2 构建了首个《中医药科技期刊评价指标体系》,为高质量中医药科技期刊分级目录的产生提供了科学依据 经过1年的努力,深入学习国家相关政策,遵循客观科学的研究原则,通过现状分析、问卷调查、专家咨询等程序,确定了“中医药科技期刊评价指标体系”,并由中华中医药学会与中国中医科学院联合发布。“中医药科技期刊评价指标体系”以“坚持政策导向、学术导向、质量导向、服务导向,突出中医药特色”为原则,为后续高质量中医药科技期刊分级目录的产生提供了科学依据,奠定了坚实基础。

3.3 形成了首个中医药科技期刊分级目录(T1、T2级)名单,以评促建,推动我国中医药科技期刊在全球发挥学科引领作用 入选T1的11本期刊是已经接近或具备国际顶级水平的期刊,入选T2的27本期刊是接近本学科领域国际上知名和非常重要的较高水平权威期刊,涵盖了中医、中药、中西医结合、针灸专科等多个学术领域,分别来自不同的主管、主办单位,充分展示出中医药学科代表性的、一流期刊的优秀品质与行业特色。中医药科技期刊分级目录制定工作是一项复杂的系统工程,涉及的因素多、影响大、责任重。在全国没有可借鉴的经验,这里面必然会存在着尚需完善

的地方,要靠改革、靠发展来解决这些问题。最终目的就是以目标为导向,以评促建,真正做强做大中医药科技期刊,体现我国中医药科技界的自觉、自信和自强,引领中医药学科发展的潮流。

3.4 宣传有力,受到中医药人广泛关注 会议受到行业和学界的广泛关注,《健康报》《中国中医药报》等多家主流媒体竞相报道,央视新闻频道对会议进行了宣传,并在CCTV-13新闻速览栏目中进行了播出,在行业内外引起强烈反响,引起了学界对中医药期刊的关注,并扩大了中医药科技期刊评价体系研究工作的影响力。2019年6月29—30日,在中国科协主办的第2届“中国科技峰会——世界科技期刊论坛”上,黄璐琦院士应邀参加并作了题为《重构中医药科技期刊评价体系的实践与思考》的报告,代表中医药科技期刊发出自觉、自信、自强的声音^[5]。

4 下一步工作设想

4.1 不断完善指标体系 由于中医药学科的特殊性和中医药期刊的多样性,目前公布的指标体系只是1.0版。随着研究工作的深入,工作组会对指标体系不断地进行完善和优化,形成2.0版、3.0版等,终极目标是确保评价体系更好地符合中医药学科以及中医药科技期刊自身发展规律和特点。

4.2 分级目录的推广使用 行业内对已有的人才评价机制已经形成固有的思维定式,对目前中国科协牵头开展的分级目录工作的认识和了解还没有完全同步,有些人还持观望态度,因此,宣传、推广和沟通的任务非常艰巨。希望中国科协能联合人力资源和社会保障部、国家卫生健康委员会、国家中医药管理局等部门,在推广宣传方面加强顶层设计,给予分类指导,确保分级目录工作在院士评选、职称评审、人才推选、课题评审等工作中落地。

5 讨论

5.1 目标制定时应强调3条原则

1) 专家主导。坚持定性与定量相结合,充分发挥各学科领域专家学者的作用,确保评价体系符合中医药学科以及中医药科技期刊自身发展规律和特点。

2) 价值导向。体现基础科学研究、应用实践研究的科研成果应有价值,引导优秀科研成果在我国高质量科技期刊首发。

3) 尊重规律。尊重学术规律、出版规律、传播规律,突出学科特色。中医中药是我们传统领域,能看懂中医中药、研究中医中药的海外同行很少,不可能带来像其他基础学科那样的高被引。因此,要在突出中医

中药的民族特色、行业特色、专业特色、领域特色方面下功夫,当然也必须首先要尊重期刊的学术规律、出版规律、传播规律。

5.2 对几个重点问题的思考

1) 评价范围如何界定? 应该以核心学科为突破口,先易后难,分阶段不断扩大范围,再逐步增加边缘学科、交叉学科,目前核心学科中医药期刊数量(含少数民族医药)定为140余种。

2) 评价指标体系如何制定? ①关注4个维度,即期刊规范性、时效性、科学性和国际影响力。②坚持4+1导向,即政策导向、学术导向、质量导向、服务导向,突出中医药特色。③强调4个关键要素:标准与规范制度是期刊出版的保障;编辑队伍是期刊出版的重要基石;多元渠道的传播是期刊的生命力;期刊在科研活动中发挥的作用是期刊价值的体现。④坚持4个原则:公开、公平、公正的基本评估原则;立足现实、引导发展;突出专家的学科优势和利用文献的经验;定量与定性相结合的评估指标体系与评估流程。

3) 学者如何参与? 学科领域内各有关单位,如大学、科研院所和专家的支持与参与很重要,期刊评价体系的重构不仅仅是期刊界的事情,将对整个学科评价体系的重构产生巨大影响;所以,整个中医药学科领域无论是机构还是专家对此都表现出高度重视、积极参

与,形成了正向的推力。具体参与方式有2种,即由2.5节介绍的组建了专家库,由3.1节介绍的成立了专家组。

6 参考文献

- [1] 中国科协,中宣部,教育部,等. 关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见[EB/OL]. [2019-08-16]. http://www.cast.org.cn/art/2019/8/16/art_79_100359.html
- [2] 青蒿素结构研究协作组. 一种新型的倍半萜内酯:青蒿素[J]. 科学通报,1977,22(3):142
- [3] 中华中医药学会. 关于“中医药科技期刊评价指标体系及释义”的公示[EB/OL]. [2019-04-12]. <http://www.cacm.org.cn/zhzyxh/tzgg/201904/b0b23191ad484a28a46a04e16966a722.shtml>
- [4] 中华中医药学会. 关于中医药科技期刊分级目录T1、T2级期刊名单的公示[EB/OL]. [2019-07-19]. <http://www.cacm.org.cn/zhzyxh/tzgg/201907/c515ef2f59a1437bb675178885747f44.shtml>
- [5] 中华中医药学会. 第2届“中国科技峰会——世界科技期刊论坛”:黄璐琦院士代表中医药科技期刊发出自觉、自信、自强的声音[EB/OL]. [2019-07-02]. <http://www.cacm.org.cn/zhzyxh/zbqksj/201907/525d01d1554e4adea82aaaf632bf2d30.shtml>

(2019-10-31 收稿;2019-11-14 修回)

水调歌头·编辑备课

周桂莲/西北农林科技大学《麦类作物学报》编辑部

题记:己亥初秋,受邀为某科技干部培训班讲授农业科技论文写作。虽已多次讲过这一主题,但这次的学员来自基层,写作水平普遍偏低,因此,课件要重做,实例须补充,备课竟花去好几个夜晚的时间。不敢出“甘为孺子育英才,克勤尽力细心裁”之类的豪言壮语,只愿将30多年编辑工作积累的科技论文写作经验千淘万漉、吹尽狂沙,尽量多淘得一点真金,奉献给每位学员,帮他们向着“铁肩担道义,妙手著文章”的人生大境界起航。“衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴”,累之,乐之,遂有拙词,以记

所感。本词用韵为词林正韵。

灯明斜月淡,夜静噪蝉稀。纱窗轻掩,键盘柔指竞追时。一炷蚊熏烟尽,半盏浓茶香冷,素影未曾移。小编有新愿,不道几人知?

做课件,补实例,去瑕疵。明儿台上,应叫拙口吐珠玑。莫笑绣娘垂老,刺凤能兼盘扣,更念善为师。白首抱宏梦,何惧唱黄鸡!

注:唱黄鸡,意指时光易流逝,岁月催人老。